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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ 2 

 3 

Ao vigésimo oitavo dia do mês de Julho de dois mil e vinte três, às quinze horas, em 4 

formato online por meio do 5 

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do 6 

Paraná. Conforme convocação prévia fez7 

GOVERNAMENTAIS: ADRIANE ISABELLE FAGUNDES DOS SANTOS (SEEC);8 

TITULARES DA SOCIEDADE CIVIL:9 

MARIONILDE DIAS BREPOHL DE MAGALHÃES (UFPR); ALUÍZIO FERREIRA 10 

PALMAR (CDHMP), 11 

SALAMENE (SINDIJOR);12 

HOFFMANN (COORDENADORA DO LUME); OLYMPIO DE 13 

NETO (MPPR); FLÁVIA MELO (LUME); RAQUEL OSOWSKI (MPPR); ANDRÉIA 14 

CORAT (SEJU/CODIHC). 15 

ausência.1. Abertura: Inicialmente, Ivete saudou todos e todas e deu início à 16 

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. 17 

Aprovação da pauta: Andreia realizou a leitura da pauta para conhecimento de 18 

todos (as) e sem manifestações contrárias19 

unanimidade. 3. Aprovação da ata de reunião ordinária de Junho de 2023:20 

indagou se alguém gostaria de solicitar inclusões ou alterações na Ata de Maio. 21 

Jane realizou uma observação nas linhas 173, 174, 175 e 1722 

onde a Cláudia informou que a SEJUF teria que colocar como ação do LUME, por 23 

isso, conversou com ela e perguntou se precisasse poderia colocar. Ademais, Jane 24 

destacou a informação contida na ata de que a Cláudia e a Flávia montaram e 25 

organizaram o trabalho do Evento do Lume e que a SEJUF não contribui com 26 

recursos financeiros, neste ponto, Jane ressaltou que a Flávia é Servidora da SEJU, 27 

ou seja, a Secretaria também contribuiu no trabalho diretamente. Sem outras 28 

manifestações, a ata foi p29 

de quem assumirá “35 anos da Constituição Cidadã” a ser realizado em 30 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 28/07/2023

Ao vigésimo oitavo dia do mês de Julho de dois mil e vinte três, às quinze horas, em 

por meio do link disponibilizado para todos (as)

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do 

Paraná. Conforme convocação prévia fez-se presentes: 

ADRIANE ISABELLE FAGUNDES DOS SANTOS (SEEC);

TITULARES DA SOCIEDADE CIVIL: IVETE MARIA CARIBÉ ROCHA (SERPAJ); 

MARIONILDE DIAS BREPOHL DE MAGALHÃES (UFPR); ALUÍZIO FERREIRA 

PALMAR (CDHMP), SUPLENTES SOCIEDADE CIVIL: 

SALAMENE (SINDIJOR); CONVIDADOS(AS)/COLABORADORES(AS):

HOFFMANN (COORDENADORA DO LUME); OLYMPIO DE SÁ SOTTO MAIOR 

NETO (MPPR); FLÁVIA MELO (LUME); RAQUEL OSOWSKI (MPPR); ANDRÉIA 

CORAT (SEJU/CODIHC). JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Sem justificativas de 

Inicialmente, Ivete saudou todos e todas e deu início à 

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. 

Andreia realizou a leitura da pauta para conhecimento de 

todos (as) e sem manifestações contrárias ou inclusões, a pauta foi aprovada por 

3. Aprovação da ata de reunião ordinária de Junho de 2023:

indagou se alguém gostaria de solicitar inclusões ou alterações na Ata de Maio. 

Jane realizou uma observação nas linhas 173, 174, 175 e 176 da Ata de Junho, 

onde a Cláudia informou que a SEJUF teria que colocar como ação do LUME, por 

isso, conversou com ela e perguntou se precisasse poderia colocar. Ademais, Jane 

destacou a informação contida na ata de que a Cláudia e a Flávia montaram e 

anizaram o trabalho do Evento do Lume e que a SEJUF não contribui com 

recursos financeiros, neste ponto, Jane ressaltou que a Flávia é Servidora da SEJU, 

ou seja, a Secretaria também contribuiu no trabalho diretamente. Sem outras 

manifestações, a ata foi posta em votação e aprovada pelos membros. 

de quem assumirá “35 anos da Constituição Cidadã” a ser realizado em 

 

REALIZADA EM 28/07/2023 

Ao vigésimo oitavo dia do mês de Julho de dois mil e vinte três, às quinze horas, em 

disponibilizado para todos (as), deu-se início à 

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do 

se presentes: TITULARES 

ADRIANE ISABELLE FAGUNDES DOS SANTOS (SEEC);—. 

TE MARIA CARIBÉ ROCHA (SERPAJ); 

MARIONILDE DIAS BREPOHL DE MAGALHÃES (UFPR); ALUÍZIO FERREIRA 

 ADÉLIA LOPES 

CONVIDADOS(AS)/COLABORADORES(AS):CLÁUDIA 

SÁ SOTTO MAIOR 

NETO (MPPR); FLÁVIA MELO (LUME); RAQUEL OSOWSKI (MPPR); ANDRÉIA 

Sem justificativas de 

Inicialmente, Ivete saudou todos e todas e deu início à 

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Paraná. 2. 

Andreia realizou a leitura da pauta para conhecimento de 

ou inclusões, a pauta foi aprovada por 

3. Aprovação da ata de reunião ordinária de Junho de 2023: Ivete 

indagou se alguém gostaria de solicitar inclusões ou alterações na Ata de Maio. 

6 da Ata de Junho, 

onde a Cláudia informou que a SEJUF teria que colocar como ação do LUME, por 

isso, conversou com ela e perguntou se precisasse poderia colocar. Ademais, Jane 

destacou a informação contida na ata de que a Cláudia e a Flávia montaram e 

anizaram o trabalho do Evento do Lume e que a SEJUF não contribui com 

recursos financeiros, neste ponto, Jane ressaltou que a Flávia é Servidora da SEJU, 

ou seja, a Secretaria também contribuiu no trabalho diretamente. Sem outras 

osta em votação e aprovada pelos membros. 4. Definição 

de quem assumirá “35 anos da Constituição Cidadã” a ser realizado em 



outubro/2023, e como se dará o custeio:31 

CODIHC para que informassem no que poderiam colaborar ne32 

ainda não obteve resposta. Jane pontuou que é necessário ser enviado o projeto de 33 

tudo que será feito e o que será necessário, pois agora a SEJU estava organizada 34 

de uma maneira mais adequada para fornecer auxílio nos eventos. Cláudia indic35 

que primeiramente é necessário um diálogo entre SEJU, CEMVEJ, TJPR e LUME 36 

para decidir o formato do evento, além disso, a Professora Carla tinha sugerido para 37 

englobar ao tema ‘Reparação de Grandes Empresas’, mas ainda não teve acesso 38 

ao projeto. Raquel informou que a Carla encaminhou uma proposta para que fosse 39 

entregue o relatório referente a pesquisa de Itaipu. Entretanto, Raquel destacou que 40 

a proposta da Carla é de que seria melhor que fossem eventos separados, 41 

desvinculando a proposta de entrega do42 

Portanto, o que havia sido solicitado na última reunião para a Andreia foi com 43 

relação ao repasse de informações de que como se dá a destinação de recursos 44 

para o CEMVEJ. Jane solicitou que o CEMVEJ faça um ofício45 

essas informações, pois devido a reforma administrativa de 2023 houve uma nova 46 

divisão de valores. 5. Palestras de constitucionalistas (professores ou 47 

parlamentares) sobre a Lei de Anistia, aprovada em 28 de agosto de 1979 48 

nº 6.683/79: Primeiramente, Ivete destacou que o CEMVEJ deve realizar alguma  49 

ação no dia 28 de Agosto e que sua preferência é de que seja de forma presencial e 50 

que o Aluízio faça uma das falas/palestras, pois é jornalista e participou da criação 51 

dessa lei. Aluízio concordou que poderia realizar uma fala, mas acredita que é 52 

necessário convidar alguém que tenha participado do Comitê de Anistia no Paraná. 53 

Adélia informou que era Assessora de Imprensa do Evento, mas o Narciso foi quem 54 

presidiu a Comissão que se reunia55 

Henrique Cardoso. Portanto, Ivete registrou que o evento será encaminhado por 56 

mail. Olympio indicou que seria interessante identificar alguém que tratou da 57 

inconvencionalidade da Lei da Anistia a partir do pron58 

Interamericana. Marion informou que houve duas reuniões na UFPR para organizar 59 

um evento dos 60 anos do golpe, onde serão feitas 5 Mesas Redondas e uma 60 

 

 

outubro/2023, e como se dará o custeio: Ivete informou que fez um ofício ao 

CODIHC para que informassem no que poderiam colaborar ne

ainda não obteve resposta. Jane pontuou que é necessário ser enviado o projeto de 

tudo que será feito e o que será necessário, pois agora a SEJU estava organizada 

de uma maneira mais adequada para fornecer auxílio nos eventos. Cláudia indic

que primeiramente é necessário um diálogo entre SEJU, CEMVEJ, TJPR e LUME 

para decidir o formato do evento, além disso, a Professora Carla tinha sugerido para 

englobar ao tema ‘Reparação de Grandes Empresas’, mas ainda não teve acesso 

informou que a Carla encaminhou uma proposta para que fosse 

entregue o relatório referente a pesquisa de Itaipu. Entretanto, Raquel destacou que 

a proposta da Carla é de que seria melhor que fossem eventos separados, 

desvinculando a proposta de entrega do relatório de Itaipu do evento de outubro. 

Portanto, o que havia sido solicitado na última reunião para a Andreia foi com 

relação ao repasse de informações de que como se dá a destinação de recursos 

para o CEMVEJ. Jane solicitou que o CEMVEJ faça um ofício 

essas informações, pois devido a reforma administrativa de 2023 houve uma nova 

5. Palestras de constitucionalistas (professores ou 

parlamentares) sobre a Lei de Anistia, aprovada em 28 de agosto de 1979 

Primeiramente, Ivete destacou que o CEMVEJ deve realizar alguma  

ação no dia 28 de Agosto e que sua preferência é de que seja de forma presencial e 

que o Aluízio faça uma das falas/palestras, pois é jornalista e participou da criação 

o concordou que poderia realizar uma fala, mas acredita que é 

necessário convidar alguém que tenha participado do Comitê de Anistia no Paraná. 

Adélia informou que era Assessora de Imprensa do Evento, mas o Narciso foi quem 

presidiu a Comissão que se reunia no Guadalupe e trouxe até mesmo o Fernando 

Henrique Cardoso. Portanto, Ivete registrou que o evento será encaminhado por 

. Olympio indicou que seria interessante identificar alguém que tratou da 

inconvencionalidade da Lei da Anistia a partir do pronunciamento da Corte 

Interamericana. Marion informou que houve duas reuniões na UFPR para organizar 

um evento dos 60 anos do golpe, onde serão feitas 5 Mesas Redondas e uma 

 

Ivete informou que fez um ofício ao 

CODIHC para que informassem no que poderiam colaborar nesse evento, mas 

ainda não obteve resposta. Jane pontuou que é necessário ser enviado o projeto de 

tudo que será feito e o que será necessário, pois agora a SEJU estava organizada 

de uma maneira mais adequada para fornecer auxílio nos eventos. Cláudia indicou 

que primeiramente é necessário um diálogo entre SEJU, CEMVEJ, TJPR e LUME 

para decidir o formato do evento, além disso, a Professora Carla tinha sugerido para 

englobar ao tema ‘Reparação de Grandes Empresas’, mas ainda não teve acesso 

informou que a Carla encaminhou uma proposta para que fosse 

entregue o relatório referente a pesquisa de Itaipu. Entretanto, Raquel destacou que 

a proposta da Carla é de que seria melhor que fossem eventos separados, 

relatório de Itaipu do evento de outubro. 

Portanto, o que havia sido solicitado na última reunião para a Andreia foi com 

relação ao repasse de informações de que como se dá a destinação de recursos 

 à SEJU para obter 

essas informações, pois devido a reforma administrativa de 2023 houve uma nova 

5. Palestras de constitucionalistas (professores ou 

parlamentares) sobre a Lei de Anistia, aprovada em 28 de agosto de 1979 - lei 

Primeiramente, Ivete destacou que o CEMVEJ deve realizar alguma  

ação no dia 28 de Agosto e que sua preferência é de que seja de forma presencial e 

que o Aluízio faça uma das falas/palestras, pois é jornalista e participou da criação 

o concordou que poderia realizar uma fala, mas acredita que é 

necessário convidar alguém que tenha participado do Comitê de Anistia no Paraná. 

Adélia informou que era Assessora de Imprensa do Evento, mas o Narciso foi quem 

no Guadalupe e trouxe até mesmo o Fernando 

Henrique Cardoso. Portanto, Ivete registrou que o evento será encaminhado por e-

. Olympio indicou que seria interessante identificar alguém que tratou da 

unciamento da Corte 

Interamericana. Marion informou que houve duas reuniões na UFPR para organizar 

um evento dos 60 anos do golpe, onde serão feitas 5 Mesas Redondas e uma 



semana de Cinema com filmes relacionados à Ditadura e, como é membro do 61 

CEMVEJ, colocou o nome do Comitê como um dos interessados em participar do 62 

evento. A data da reunião para definir o custeio do evento ficou em aberto devido à 63 

necessidade de verificar a agenda dos (as) participantes. Marion questionou se não 64 

seria possível alocar os r65 

60 anos do Golpe. Olympio respondeu que seria necessário convidar o Procurador66 

Geral da República para dialogar essa questão, pois não há nada definindo que os 67 

valores seriam destinados ao LUME/CEMVEJ. 68 

Defesa de Interesses Difusos (FEID) ainda não 69 

isso, os recursos não poderiam ser alocados. 70 

relatou que em Março ou Abril, o LUME conseguiu fazer a 1ª Edição d71 

Memória, um trajeto que perpassa pelos lugares de memória de Curitiba e é guiado 72 

pela Estela (Voluntária), locais que possuem relação tanto com os espaços onde 73 

eram praticadas violências, quanto aos espaços de resistência. O evento aconteceu 74 

na Semana Nacional dos Museus e como muita75 

Estela concordou em realizá76 

acontecerá até setembro. Aluízio solicitou que o Caminho da Memória fosse pautado 77 

na próxima reunião para que se estude a possibilidade de realizá78 

de Trabalhadores, Movimentos Estudantis, Diretórios das Faculdades e outros 79 

espaços para que haja maior disseminação desses espaços. Flávia relembrou que a 80 

Estela é voluntária e brevemente s81 

envolvidas mais pessoas e que na próxima edição que acontecerá em Agosto possa 82 

ser amplamente divulgada para uma maior participação. Aluízio questionou como 83 

estava o Fórum Paranaense de Memória, Verdade e Justiça 84 

impeditivos para que o Governo do Estado imprimisse a Cartilha dos Caminhos da 85 

Memória para que o CEMVEJ possa divulgá86 

encaminhada uma solicitação formal à SEJU com a quantidade desejada e o arquivo 87 

da Cartilha para que a Secretaria forneça uma resposta formal. Adriane também se 88 

colocou à disposição para auxiliar no que for possível e levar as propostas do 89 

Comitê para a Secretaria, sendo necessário o envio de um ofício para registrar as 90 

 

 

semana de Cinema com filmes relacionados à Ditadura e, como é membro do 

cou o nome do Comitê como um dos interessados em participar do 

evento. A data da reunião para definir o custeio do evento ficou em aberto devido à 

necessidade de verificar a agenda dos (as) participantes. Marion questionou se não 

seria possível alocar os recursos dos Ajustamentos de Conduta para o evento dos 

60 anos do Golpe. Olympio respondeu que seria necessário convidar o Procurador

Geral da República para dialogar essa questão, pois não há nada definindo que os 

valores seriam destinados ao LUME/CEMVEJ. Raquel informou que o Fundo de 

Defesa de Interesses Difusos (FEID) ainda não tem Edital de Chamamento e por 

isso, os recursos não poderiam ser alocados. 6. Informações sobre o LUME:

relatou que em Março ou Abril, o LUME conseguiu fazer a 1ª Edição d

Memória, um trajeto que perpassa pelos lugares de memória de Curitiba e é guiado 

pela Estela (Voluntária), locais que possuem relação tanto com os espaços onde 

eram praticadas violências, quanto aos espaços de resistência. O evento aconteceu 

Semana Nacional dos Museus e como muita pessoas se interessaram por ele, a 

Estela concordou em realizá-lo uma vez por mês e amanhã (29) seria o primeiro e 

acontecerá até setembro. Aluízio solicitou que o Caminho da Memória fosse pautado 

o para que se estude a possibilidade de realizá

de Trabalhadores, Movimentos Estudantis, Diretórios das Faculdades e outros 

espaços para que haja maior disseminação desses espaços. Flávia relembrou que a 

Estela é voluntária e brevemente sairia do país, mas concorda que possam ser 

envolvidas mais pessoas e que na próxima edição que acontecerá em Agosto possa 

ser amplamente divulgada para uma maior participação. Aluízio questionou como 

estava o Fórum Paranaense de Memória, Verdade e Justiça 

impeditivos para que o Governo do Estado imprimisse a Cartilha dos Caminhos da 

Memória para que o CEMVEJ possa divulgá-la. Jane solicitou que fosse 

encaminhada uma solicitação formal à SEJU com a quantidade desejada e o arquivo 

para que a Secretaria forneça uma resposta formal. Adriane também se 

colocou à disposição para auxiliar no que for possível e levar as propostas do 

Comitê para a Secretaria, sendo necessário o envio de um ofício para registrar as 

 

semana de Cinema com filmes relacionados à Ditadura e, como é membro do 

cou o nome do Comitê como um dos interessados em participar do 

evento. A data da reunião para definir o custeio do evento ficou em aberto devido à 

necessidade de verificar a agenda dos (as) participantes. Marion questionou se não 

ecursos dos Ajustamentos de Conduta para o evento dos 

60 anos do Golpe. Olympio respondeu que seria necessário convidar o Procurador-

Geral da República para dialogar essa questão, pois não há nada definindo que os 

Raquel informou que o Fundo de 

Edital de Chamamento e por 

6. Informações sobre o LUME: Flávia 

relatou que em Março ou Abril, o LUME conseguiu fazer a 1ª Edição do Caminho da 

Memória, um trajeto que perpassa pelos lugares de memória de Curitiba e é guiado 

pela Estela (Voluntária), locais que possuem relação tanto com os espaços onde 

eram praticadas violências, quanto aos espaços de resistência. O evento aconteceu 

pessoas se interessaram por ele, a 

lo uma vez por mês e amanhã (29) seria o primeiro e 

acontecerá até setembro. Aluízio solicitou que o Caminho da Memória fosse pautado 

o para que se estude a possibilidade de realizá-lo com Sindicatos 

de Trabalhadores, Movimentos Estudantis, Diretórios das Faculdades e outros 

espaços para que haja maior disseminação desses espaços. Flávia relembrou que a 

airia do país, mas concorda que possam ser 

envolvidas mais pessoas e que na próxima edição que acontecerá em Agosto possa 

ser amplamente divulgada para uma maior participação. Aluízio questionou como 

estava o Fórum Paranaense de Memória, Verdade e Justiça e quais eram os 

impeditivos para que o Governo do Estado imprimisse a Cartilha dos Caminhos da 

la. Jane solicitou que fosse 

encaminhada uma solicitação formal à SEJU com a quantidade desejada e o arquivo 

para que a Secretaria forneça uma resposta formal. Adriane também se 

colocou à disposição para auxiliar no que for possível e levar as propostas do 

Comitê para a Secretaria, sendo necessário o envio de um ofício para registrar as 



demandas. 7. Informes da S91 

encaminhados em 2022 e reiterados em 2023 para a Prefeitura não obtiveram 92 

respostas. Raquel solicitou que eles fossem encaminhados com cópia para ela 93 

verificar a situação. 8. Encerramento: Em conclusão, 94 

todas (os) e encerrou a Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade 95 

e Justiça do Paraná. A presente ata foi lavrada por Davi da Rosa96 

Secretária Executiva Andréia Corat.97 

 

 

7. Informes da Secretaria Executiva: Andreia informou que os ofícios 

encaminhados em 2022 e reiterados em 2023 para a Prefeitura não obtiveram 

respostas. Raquel solicitou que eles fossem encaminhados com cópia para ela 

verificar a situação. 8. Encerramento: Em conclusão, Ivete agradeceu a presença de 

todas (os) e encerrou a Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade 

e Justiça do Paraná. A presente ata foi lavrada por Davi da Rosa

Secretária Executiva Andréia Corat. 

 

Andreia informou que os ofícios 

encaminhados em 2022 e reiterados em 2023 para a Prefeitura não obtiveram 

respostas. Raquel solicitou que eles fossem encaminhados com cópia para ela 

Ivete agradeceu a presença de 

todas (os) e encerrou a Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade 

e Justiça do Paraná. A presente ata foi lavrada por Davi da Rosa e revisada pela 


